



学术动态

【字体: 小 大】

首届“上海：党的诞生地”学术研讨会在上海师大举行

作者: 文章来源: 中国青年报 更新时间: 2017年06月26日

中青在线上海6月25日电(姚霏 中国青年报·中青在线记者周凯)今天,教育部重点研究基地上海师范大学都市文化研究中心和上海市历史学会联合举办了首届“上海:党的诞生地”学术研讨会,会议发布了《中共上海建党革命遗址分布图》,并倡议建立“红色源头”历史文化风貌区。

据悉,该会议是“上海:党的诞生地”系列会议的第一届,该系列会议将聚焦中共党史上尚未解决的关键问题,以一年一个主题的方式拓展建党史研究,迎接2021年中共建党一百周年纪念。

会议首先从宏观角度强调了上海成为中国共产党诞生地的历史必然性。与会代表普遍认为,中国共产党的诞生建立在六个基础上:以先进的思想文化为重要内涵的信息传播系统、以工人阶级与先进知识分子为重要成分的社会基础、联系国际与国内重要城市的水路交通系统、发达的邮政通讯系统、具有现代政党社团活动传统的社会组织系统、维持政党社团正常活动的安全系数。而在近代中国,唯有上海具备上述条件。因此,中国共产党在上海诞生,并非偶然事件,而是上海城市发展、文化多元生长、人才聚合等多种因素合力的结果,也可以说是上海城市演进的内生性事件。

同时,会议还聚焦“中共建党与上海城市空间”的关系,特别是从微观角度解释了中共创建过程中的空间因素。作为中国共产党的第一个红色圣地,上海汇集了中共建党过程中的各类组织机构和事件发生地。这些地点在分布上,呈现出“租界多、华界少;法租界多、公共租界少;法租界中区格外集中”的特点。从中国共产党早期组织诞生的老渔阳里、中共“一大”上海会议会址到“一大”代表住宿的博文女校等,都位于法租界中区。与会代表指出,20世纪20年代初的上海城市,特别是新规划建成的法租界中区,其街区生成、建筑形式和权力结构,确实为中国共产党的诞生提供了便利条件。

这次会议的又一亮点是《中共上海建党革命遗址分布图》的发布。该地图由上海师范大学都市文化研究中心主任苏智良教授带领的团队,历时四个月考证、绘制而成。地图以1920年的《最近实测上海新地图》为底图,重点突出了70个与中共建党相关联的历史要素,分为中共机构、人物旧居、社团组织、事件发生地等类别。地图中细致地标注每一个历史空间的名称、时间、位置等要素,还以彩色照片标注了目前可以寻访的部分中共建党活动地点。地图中所附的文字、照片注释均经过历史学、历史地理学的严格考证。

据悉,《中共建党革命遗址分布图》所考证的70个地点中不仅包括公众熟知的中共“一大”会址、中国社会主义青年团中央机关、《新青年》编辑部等地点,还包括一批五四运动组织机构与活动场所、中共“一大”代表及相关人物旧居、中共领导组织的工会以及宣传教育机构等,几乎涵盖了1919-1921年中共在上海建党各方面的活动轨迹。地图中呈现了一些以往研究中较少提及的地点,比如位于今塘沽路12号(原蓬路12号)的共产国际东亚书记处遗址。1920年4月,共产国际代表吴廷康等人来沪,帮助中国建立共产主义组织。5月,于蓬路(今塘沽路)12号成立共产国际东亚书记处;位于今南昌路100弄2号(原法租界老渔阳里2号)的上海共产党早期组织诞生地。1920年8月,陈独秀、李汉俊、俞秀松、施存统、陈公培等发起成立了中国第一个共产党组织——上海共产党早期组织;还是位于今南昌路100弄2号(原法租界老渔阳里2号)的中共中央局旧址。1921年9月,陈独秀回沪任中共中央局书记,这里成为中共中央局机关。

地图还呈现了一些传统认知的盲点。如派出密探和巡捕搜查中共“一大”会场的法租界中央巡捕房,位于今建国中路22号(原薛华立路22号);而中共“一大”代表前往嘉兴的乘车处位于今天目东路200号上海铁路博物馆(原上海老北火车站);1919

年和1920年毛泽东送别赴法勤工俭学学生的码头分别位于今杨树浦路与大连路一带（原杨树浦码头）和今延安东路东端今黄浦江处（原洋泾浜法国码头）。毛泽东还于1920年4月与彭璜、旅沪新民学会会员等发起组织湖南改造促进会。原建筑就位于今普安路128号淮海大厦（原恺自尔路永乐里15、16号）。

苏智良教授指出，上海是中国共产党的第一个红色圣地，应尽快将中共在上海建党时期的历史风貌加以保护，建立以今天黄浦区淮海中路街道、瑞金二路街道（原法租界中区）为核心的“红色源头”历史文化风貌区，迎接建党百年。

分享到：[QQ空间](#)[新浪微博](#)[腾讯微博](#)[人人网](#)[微信](#)[豆瓣网](#)[Facebook](#)[Twitter](#)打印